Методика подготовки 

научно-исследовательских 

работ и ее этапы

           Под исследовательской деятельностью мы понимаем творческий процесс совместной деятельности двух субъектов (педагога и ученика) по поиску решения неизвестного, результатом которого является формирование исследовательского стиля мышления и мировоззрения в целом.

        Педагог должен обладать определенным уровнем компетентности: 

· Быть творческой личностью;

· Постоянно заниматься самообразованием;

· Занимать активную педагогическую позицию, иметь собственное стремление к исследовательской деятельности;

· Уметь прогнозировать перспективу своей деятельности  и деятельности учащегося;

· Уметь налаживать деловую форму общения с учащимися, обладать навыками  диагностирования творческих способностей учащихся в определенной области деятельности.

           Для начала работы необходимо определиться с основными моментами исследования:

 ПРОБЛЕМА исследования понимается как категория, означающая нечто неизвестное, что предстоит открыть или доказать.

ТЕМА должна быть узкой и отражать характерные черты проблемы.

ОБЪЕКТ исследования представляет собой совокупность связей, отношений, свойств, которые существуют объективно в теории и практике и служат источником необходимой для исследователя информации.

ПРЕДМЕТ исследования включает только те связи и отношения, которые подлежат непосредственному изучению в работе и устанавливают границы научного поиска. В каждом объекте можно выделить несколько предметов исследования. 

         Предмет исследования определяет ЦЕЛИ и ЗАДАЧИ самого исследования.

ЦЕЛЬ формулируется кратко и определённо точно, в смысловом отношении выражая то основное, что намеревается сделать исследователь. Она конкретизируется и развивается в ЗАДАЧАХ исследования.

Цель должна вытекать из названия работы, задачи из цели, т.е. ее (цель) конкретизировать.

 выводы в конце работы должны соответствовать поставленным задачам. 

            Исследователь-краевед должен стремиться познать все грани изучаемого предмета, восстановить его историографию, собрать сохранившиеся устные свидетельства, документы и фотографии.

          Выбирая объект исследования, полезно проконсультироваться с местными краеведами, в вузе на кафедре региональной истории, с научными сотрудниками краеведческого музея.

            Взявшись за работу, школьнику следует познакомиться с объектом своего исследования поближе. Вооружившись фотоаппаратом, пройтись по городу, сфотографировать все, что по его мнению может относиться к его исследовательской работе, например:  храм, улицу, усадьбу (общий вид, отдельные строения, исторические и архитектурные детали здания и т.д.). Фотографии следует подписывать – они понадобятся как приложение к исследовательской работе, как иллюстрации при возможной публикации в местной прессе или, может быть, для формирования своего собственного архива.

              Второй этап – библиографический поиск литературы по теме. Необходимо просмотреть в библиотеке местные краеведческие сборники, справочные издания, альманахи, журналы и газеты, чтобы убедиться, что вы не «изобретаете велосипед». Как правило, в библиотеках ведутся картотеки или каталоги статей по истории и культуре края. Если не найдете много материалов по нужной теме – это значит, что объект исследовательского интереса изучен слабо и ценность исследования возрастает.

            Необходимо распросить старожилов, соседей, нынешних хозяев интересующего памятника (священнослужителей, сотрудников, музейных работников, жильцов) об историческом прошлом здания, его перестройках, современном состоянии. Записанные с их слов рассказы – тоже важный источник, который, однако, следует проверять на точность и достоверность. Важно также больше узнать о людях, строивших и создававших тот или иной памятник истории и культуры.

             Третий этап работы – архивный поиск. Архивы бывают городские, районные, областные и ведомственные. Если вы живете в другом городе, то в областной архив можно послать запрос по почте, однако, в большинстве архивов это услуга платная. Лучше, конечно же, лично посетить архив, написав письмо-отношение на имя директора, в котором необходимо назвать тему и цель работы.

            Следует ознакомиться с путеводителем по архиву, доступными обзорами и картотекой. В архивах дела хранятся по фондам, которые формируются из документов учреждений, фабрик, заводов, монастырей, обществ, местных органов власти и т.д. В читальном зале можно получить описи по фондам, где приводятся названия конкретных дел. Например, в описях губернского правления, духовной консистории, народного просвещения, комиссии по культам, городского хозяйства, исполкомов и др. вы наверняка найдете интересующие вас сведения.

          В дореволюционных фондах (строительное отделение) можно найти чертежи, рисунки и планы устройства здания и его фасада.

           Заказанные по описи дела, как правило, можно получить в читальном зале через несколько дней.

           Для выписок из архивных документов, книг, сборников, журналов посоветуйте школьнику завести большую общую тетрадь, создать понятную и рациональную систему сокращений, делая выписки, не забывать записывать номер фонда, описи, дела и листа – это необходимо для правильного оформления ссылок.

          Школьника следует научить правильно, составлять библиографическое описание используемой литературы, показав, как это делается, на примере библиографических карточек в каталоге библиотеки.

           После описанных трех этапов работы можно приступать к написанию самой работы.

          Структура исследовательской работы:

Очень важно точно сформулировать название и выбрать оптимальную структуру исследовательской работы.

          Как правило, она состоит из введения, основной части (2–3 главы), заключения, списка используемой литературы и источников, приложений.

         Во введении обосновывается выбор темы, определяется цель и задачи работы, пути их достижения, формулируются проблемы и гипотезы (предполагаемые ответы на вопросы), а также методы исследования. Здесь же можно кратко рассказать о литературе, которой пользовались при изучении темы. Если были использованы источники (опубликованные или неопубликованные: мемуары, дневники, письма, отдельные документы, устные воспоминания), надо кратко охарактеризовать их количество и основные особенности, указать, что они дали для раскрытия темы. Важно, чтобы учащийся старался анализировать источники и литературу беспристрастно, объективно, показывая их недостатки и положительные стороны.

             Основная часть исследования, как правило, состоит из 2–3 глав, раскрывающих тему. Можно выбрать хронологический способ изложения, то есть самому последовательно рассказать об истории события, можно выбрать тематический или смешанный – хронологически-тематический способ. Важно раскрыть тему, восстановить, реконструировать историю объекта исследования, показать то новое, что вы внесли в тему.

           Стиль изложения должен быть прост и понятен, не следует строить сложных, запутанных предложений. Предложите школьнику проверить его стиль – прочитать написанное вслух, чтобы услышать возможные недостатки в тексте.

           В исследовательских работах надо стараться избегать обширных цитат, если они не из собранных школьником устных источников, и обязательно делать библиографические ссылки. 

         В конце каждой главы обычно делают краткие выводы, а в заключении подводят итоги и показывают историко-культурную ценность приведенных данных, делают выводы о роли изучаемого события, памятника и т.п. для истории края, города.

         Желательно исследовать объект в контексте истории города, политических, социально-экономических и культурных процессов, проходивших в стране в изучаемый период. Важно показать, что жизнь и судьба человека или памятника – часть большой истории. 

          Всякую исследовательскую работу украшают тщательно подобранные приложения. Это могут быть архивные чертежи или документы. Можно дать полный текст обнаруженных неопубликованных источников. Иллюстрировать работу можно, сделав ксерокопии документов или фотографий из государственных или семейных архивов. До революции отдельные церкви, монастыри, общественные здания, виды городских улиц, площадей, набережных, исторических памятников издавались в виде почтовых открыток, коллекции которых, как правило, хранятся в местном музее или находятся у коллекционеров-филокартистов (в областном городе они собираются обычно в обществе филателистов в выходные дни). Копии этих открыток могут быть интересной иллюстрацией к работе. Важно формировать бережное отношение учащихся к предоставленным им экземплярам из семейных архивов. Не наклеивайте на бумагу подлинные письма и фотографии.

         Важной частью исследовательской работы является список использованной литературы. По этому списку можно судить о том, насколько глубоко исследована тема. Правильно расположенные и оформленные библиографические записи свидетельствуют об информационной культуре автора. Кроме того, библиографический список к исследовательской работе представляет и самостоятельную ценность как справочный материал для дальнейших исследований. 
