Изготовление кормушек
   Люди давно заметили, что в саду, где поселились синицы яблоки спасены от уничтожения плодожоркой. Эти птицы очень прожорливы – за день они съедают столько насекомых сколько весят сами. До 400 раз в день приносит большая синица корм своим птенцам, мухоловка-пеструшка до 450-500 раз, а горихвост - 500 и более раз в день. Многие птицы выводят птенцов дважды за лето. До миллиона насекомых может уничтожить за лето только одна ласточка.
   Вот почему человек называет птиц своими друзьями и проявляет о них заботу: строит зимой «птичьи» столовые и развешивают кормушки, помогая выжить птицам в суровое время года, а летом защищает гнёзда от разорения.

   Зимой и ранней весной подкормка птиц — самый эффективный способ помочь пернатым. Птицы довольно успешно могут противостоять холодам, но только в том случае, если вокруг много подходящего корма. Большое число птиц в зимние месяцы гибнет именно от бескормицы. 

   Уже более двухсот лет назад в нашей литературе появились описания скворечников-берестянок. Наши предки изготавливали скворечники из бересты, домики с затейливой резьбой и крылечками. Там, где не было лесов, скворечники плели из ивовых прутьев или соломы и обмазывали их глиной. Первые искусственные гнездовья были сделаны именно для скворцов, поэтому их и назвали скворечниками. Почему для скворца? Может быть, он понравился людям своей доверчивостью, весёлой и задорной песней? А может люди радовались прилёту скворцов потому, что следом за ними всегда приходило весеннее тепло? Когда эти птицы стали жить рядом с людьми, то заметили, что скворец полезен в хозяйстве, так как уничтожает много вредителей огорода и сада. С того времени человек и сделал скворца вечным другом и помощником. Кроме скворцов большую пользу приносят человеку и другие наши пернатые друзья. 

   Многим птицам, которые остаются зимовать у нас, очень тяжело приходиться в зимнее время, особенно когда после оттепели наступают сильные морозы и деревья, кустарники, сухие остатки травяной растительности и даже снег покрываются ледяной коркой. Лёд плотно закупоривает укрытия, где прячутся личинки насекомых, и птицам – даже таким проворным и пушистым, как поползень,- приходится очень туго, не помогают ни цепкие лапки, ни длинный клюв. И в это время года очень необходима помощь человека. А чем мы можем помочь птицам? В снегопад, мороз и гололедицу мы можем выручить из беды немало мелких птах, если устроить для них несложные кормушки.
   Построить простейшую кормушку можно из любого подручного материала. В дело можно пустить пустые пластиковые бутылки или коробки, пакеты из-под сока или молока. А если немного пофантазировать, то и из старой строительной каски тоже можно сделать превосходную кормушку. Но важно помнить несколько основных правил:

   1. У кормушки обязательно должна быть крыша, иначе корм может быть засыпан снегом или залит дождем.

   2. Отверстие в кормушке должно быть настолько широким, чтобы птица могла спокойно проникнуть внутрь кормушки и покинуть ее.

   Если вы хотите построить кормушку, которая будет служить птичьей столовой не один сезон, то ее лучше всего сделать из дерева. Чтобы продлить жизнь кормушки, ее можно покрасить краской или покрыть лаком. В России всегда было принято украшать кормушки для птиц росписью или резьбой. Используя свою фантазию, можно превратить кормушку для птиц в настоящее произведение искусства, которое станет украшением двора, сквера или приусадебного участка.

   В отдалении от жилья лучше ставить автоматические кормушки, тогда корм можно подсыпать раз в неделю. На рисунке изображена самоподсыпающаяся кормушка (рис.1) В боковых стенках её сделаны косые пазы, куда вставляется фанерная или жестяная задвижка. Крышка  кормушки прибивается наглухо. Чтобы засыпать корм, кормушку переворачивают вверх дном. Затем выдвигают задвижку и, засыпав корм, задвигают её до конца. Кормушку вешают на место и чуточку поднимают задвижку, чтобы высыпалось немного корма. По мере того как птицы будут склёвывать корм, он будет высыпаться на дно кормушки.
   Автоматическую кормушку можно сделать и из бутылки, подвешенной вертикально над дощечкой-столиком (рис.2) Расстояние от горлышка до столика сантиметра 2-3. Будет оно больше, и горка корма насыплется повыше, поменьше – и горка будет пониже. Слишком низенькая горка не очень удобна для птиц. Примерьте, и вы сами выберете наиболее удобное расстояние. Первое время, чтобы птицы заметили кормушку, рассыпьте корм по столику, а потом достаточно будет того, что высыпается из бутылки.

   Даже в зимнее время каждый вид птиц питается определенным типом корма. От того, что вы насыплете в кормушку, будет зависеть и видовой состав птиц–посетителей. Для корма пригодны самые разнообразные зерна и семена: конопля, подсолнух, арбузные и тыквенные семечки, семена лебеды, конского щавеля. Но семена с твердой оболочкой надо предварительно раздробить скалкой. В кормушку можно класть ягоды рябины, бузины, крошки белого хлеба. Черный хлеб многие считают вредным для мелких птиц. Для синиц и дятлов хорошо привязать к ветвям деревьев или к кормушке кусочки сала. Иногда вешают и обрезки мяса, но оно на морозе замерзает, а вот сало (только не солёное) птицы клюют охотно всю зиму.
   Кормушки лучше всего ставить на одном и том же месте. У птиц хорошая память, они на следующий год прилетят туда, где их угощали предыдущей зимой.

   В суровое зимнее время бедствуют не только синицы и снегири, достается в лесу и так называемым промысловым птицам-глухарям, тетеревам, рябчикам.

   Как известно, зимой они питаются в основном почками деревьев, поэтому с кормом они еще как-то обходятся. Но без мелких камушков желудок этих птиц не способен перетирать грубый корм. Вот и кочуют птицы в поисках обнаженных склонов, где они могли бы пополнить свой желудок мелкими камешками. Но не всегда они находят их и в снежные метельные зимы гибнут.

   Как же помочь глухарям и тетеревам? Оказывается, очень просто. В любом лесу всегда найдется материал для оборудования искусственных галечников. Навесы нетрудно изготовить из валежника, лапника и сухостойных деревьев. А ведро-другое крупного или мелкого гравия вам придется принести из дома. 

   Многие наши лесные птицы, как известно, в суровое зимнее время переселяются поближе к жилью человека. Поэтому кормушки для наших лесных обитателей нужно развешивать и на пришкольном участке, и в парках, и на балконах домов. Для этих целей можно использовать подвесные кормушки «фонарь» (рис.3) и «оконная» (рис.4). 
   Кормушка «фонарь» собирается из жестяного корпуса, стеклянной пол-литровой банки и проволочных держателей. Крепится она к держателям резиновым кольцом. Эта кормушка предназначена в основном для синиц – они свободно достают зернышки даже со дна банки.

   Название другой птичьей столовой – «оконная» - говорит само за себя: ее удобно разместить за окном. Незакрытые боковые стенки позволяют наблюдать за птицами, как из комнаты, так и с улицы. Изготовить ее можно из фанеры, нетолстых дощечек или планок. 

   Укрепляя кормушки на деревьях – в лесу, в парке или во дворе надо помнить, что нельзя прикреплять их к деревьям гвоздями! Это наносит вред деревьям. В эти раны попадают болезнетворные микроорганизмы, споры грибов-паразитов и заражают деревья, приводя их к гибели. Для крепления скворечников или различных кормушек желательно использовать веревку или мягкую проволоку, которую легко можно согнуть пальцами. И еще одно правило. Развешивать гнездовья надо задолго до прилёта птиц, чтобы они успели обветриться, помокнуть подождем, побыть на ветру. Такое гнездовье птицы примут с большим удовольствием!
   Если птицы не селятся в неправильно или небрежно сработанных гнездовьях, это совсем не удивительно. Очень часто бывает, что и в хорошо сделанных гнездовьях птицы не живут. Оказывается, что привлечение птиц в значительной мере зависит от плавильного развешивания гнездовий. Важное значение для птиц имеет уклон гнездовий назад или вперед. Если оно повешено так, что передняя стенка наклонена назад, домик обычно не заселяется птицами, потому что им тяжело вылезать из него, особенно если это не дуплянка, а ящиковый скворечник. Поэтому птицы отдают предпочтение гнездовьям с небольшим наклоном вперед. Уклон гнездовья вправо или влево не имеет значения. Значительно легче правильно повесить гнездовье, если планка у него находится сбоку. Развешивая скворечники, обращайте внимание, чтобы ветки деревьев не 
прикасались к передней стенке, иначе в гнездовье поникнут враги птиц (кошки и т.п.). 

   Самый лучший способ укрепления гнездовий — привязывание их к деревьям проволокой.

Конечно, просто привязать домик непосредственно к стволу нельзя. Под проволоку подложите деревянные колодки толщиной в 3-4 см, так, чтобы проволока нигде не прикасалась к дереву. На планке проволоку можно пpикpепить гвоздями с обеих сторон. Такой способ закрепления гнездовий хорош тем, что дерево совершенно не портится. Со временем, по мере роста дерева, проволока врезается в подложенные колодки.

   Можно привязывать скворечник к дереву веревкой, которую перед этим надо хорошо просмолить. Хотя такой способ совершенно не вредит дереву, но он значительно дороже и вряд ли лучше привязывания проволокой с прокладками.

   Хорошо развешивать гнездовья на крючке. При этом дерево совершенно не портится, и, кроме того, такое развешивание можно производить с земли при помощи длинной жерди. Крючок делается на скворечниках из проволоки. Ветки для развешивания лучше выбирать более или менее горизонтальные. Развешивайте гнездовья ближе к стволу.

   При помощи жерди удобнее всего ставить синичники, так как они значительно легче скворечников и дуплянок и развешиваются более низко (3-5 м от земли).

   Иногда считают, что птицы гнездятся только в неподвижно пpикpепленных гнездовьях, но такое мнение ошибочно. Большинство мелких дуплогнездников (за исключением скворцов) селятся в гнездовьях, пpикpепленных на крючках.

   Последний способ развешивания гнездовий можно широко рекомендовать как один из самых легких, при котором дерево совершенно не портится.

   Иногда бывают случаи, когда надо привлекать птиц в молодые плодовые сады, где негде пpикpеплять гнездовья. Тогда можно ставить гнездовья на жердях высотой в 3-4 м. Жерди втыкают в землю возле дерева и привязывают к стволу веревкой.

   Развешивайте домики на различной высоте. Так, скворечники ставят на высоте от 2-3 до 10 м. В старых лесах и паpках, где небольшой или вовсе отсутствует подлесок, развешивать скворечники необходимо выше (на высоте 8-10 м и даже больше). В плодовых садах и густых лиственных лесах скворечники устанавливают не так высоко (от 4-6 до 8 м). Синичники в лесах развешивают на высоте 4-8 м над землей, в садах и молодых посадках — от 2м и выше.

   Ставить гнездовья (особенно синичники) очень близко один к другому не стоит. Все равно большая часть из них останется незаселенной, ибо только скворцы селятся колониями. Поэтому синичники лучше всего развешивать на расстоянии 50-80м друг от друга (и никак не ближе 20-30 м).

   При установке искусственных гнездовий в лесах и садах необходимо пpидеpживаться таких норм: 5-10 или больше скворечников и 6-15 синичников на гектар. В городах, селах и в местах, где деревья находятся недалеко от огородов и полей, скворечники можно развешивать до 20-30, а синичников — 2-3 на гектар.

   «День птиц» проводится из года в год в разных числах, но в среднем со второй половины до конца марта. Именно в это время и развешивается большинство гнездовий. Однако скворечники нужно крепить хотя бы за несколько дней до прилета скворцов.

   Чаще всего при весеннем развешивании ящиковых гнездовий синицы в них первый год не селятся. Лучше ставить домики осенью — за зиму птицы привыкают к искусственным гнездовьям, а весной селятся в них. К сожалению, осеннее развешивание домиков почти нигде не проводится, а его необходимо рекомендовать как наилучший способ привлечения птиц.

   День птиц давно является весенним праздником школьников.

Скворечники
   Эти гнездовья занимают скворцы, воробьи, иногда дятлы, белки. Изготавливают скворечник из сухих досок толщиной 2-4см. Детали скворечника, сделанного из сырых досок, затем высыхают и деформируются. В домике появляются щели, хуже держатся гвозди. Для работы понадобятся пила, топорик, рубанок, молоток, киянка, клещи или пассатижи, узкая стамеска или долото, круглый или полукруглый напильник, линейка или рулетка, столярный угольник, карандаш. Нельзя работать неисправными или тупыми инструментами. Строгать удобнее длинные доски. Поэтому лучше сразу все доски, предназначенные для домика, обстрогать с одной стороны. Другую сторону, которая будет внутри скворечника надо обязательно оставить шероховатой, чтобы птицы, вылезая из домика, могли цепляться за доски когтями. Например, если доски имеют толщину 4см, дно и потолок будут 15х15см, боковые стенки 15х36см, передняя и задняя стенки 23х36см, крыша 26х29см. По длине доски размечаем с помощью угольника, чтобы все детали имели прямые углы. Карандашом проводим по доске линию там, где будет край детали, затем отпиливаем доску по этой линии так, чтобы пропил был за пределами детали, а линия оказалась на самом краю, но в пропил не попала. Если доска шире, чем нужно, один ее край надо подтесать, предварительно обозначив карандашом ширину детали. Тешем аккуратно и понемногу, чтобы не отколоть слишком много древесины. Лучше сначала надрубить край доски в нескольких местах. Обтесав края деталей, выравниваем рубанком, чтобы в домике не было щелей. В передней стенке стамеской или долотом выдалбливаем круглый леток (отверстие, через которое в домик попадают птицы) диаметром 5см; расстояние от верхнего края летка до верхнего края передней стенки 6см. Леток вычерчиваем карандашом на обеих сторонах доски. Сначала подрубаем древесину по контуру летка, затем осторожно откалываем древесину внутри летка на глубину 2-3мм. Повторяем то же самое до тех пор, пока не продолбим доску до середины. Переворачиваем доску и начинаем продалбливать леток таким же образом с другой стороны доски. Чтобы не разбить рукоятку стамески, по ней бьют не железным, а деревянным или резиновым молотком – киянкой. Если киянки нет, ее легко сделать в домашних условиях. Только, когда будете закреплять рукоятку киянки клином, не забывайте, что расклиненная рукоятка должна распирать головку киянки не поперек, а вдоль волокон. В качестве киянки вполне пригодна (но менее долговечна) простая дубинка из полена толщиной 8-14см длиной 30-50см. С одной стороны полена вытешите удобную рукоятку и наносите удары по стамеске боковой стороной дубинки. Выдалбливание летка можно облегчить, просверлив по его контуру ряд сквозных отверстий. Или воспользоваться сверлом большого диаметра (5см). Края готового летка выравниваем напильником или узким ножом.  Чтобы скворечник можно было укрепить на дереве, к задней стенке должна быть прибита рейка длинной 60-80см или в боковые стенки вбить по гвоздю. Сделать это до сборки домика. Гвоздь вбиваем в боковую стенку с наружной (гладкой) стороны: по ширине, примерно, по середине, а по высоте – несколько ближе к верхнему краю, чтобы центр тяжести домика, привязанного проволокой за эти гвозди к дереву, был ниже этих гвоздей. Гвозди должны быть достаточно короткие и толстые, чтобы они выдержали тяжесть домика. Обратите особое внимание: гвоздь не должен выйти из доски внутри домика – об него могут пораниться птицы! Помнить об этом нужно всегда. Если боковая стенка имеет длину 2см, гвоздь лучше взять длиной 4см. Тогда гвоздь на 2см будет вбит в доску, а к его выступающей со шляпкой части удобно крепить проволоку. Вместо гвоздей можно использовать шурупы. Используя для крепления скворечника рейку, прибиваем ее вдоль середины наружной стороны задней стенки так, чтобы она выступала на 40-60см снизу домика, но не доходила до крыши. На верстак кладем рейку, на нее – заднюю стенку гладкой стороной к рейке, скрепляем их, вбивая 2-3 гвоздя с внутренней задней стороны стенки, загибаем гвозди, вышедшие из рейки снаружи. Этим мы гарантируем, что острие гвоздя не окажется внутри скворечника. Для сборки домика лучше использовать гвозди, длина которых в 3 раза больше толщины досок. Прибиваем переднюю и заднюю стенки к боковым (для этого понадобится 8 гвоздей). Дно вставляем в домик снизу и укрепляем, вбивая в него по одному гвоздю сквозь каждую из 4-х стенок. Вставленное дно держится гораздо прочнее, чем прибитое снизу. 
   Каждую осень домик нужно вычищать от старых гнезд и другого мусора. Птицы обычно не используют старое гнездо на следующий год, а устраивают сверху него новое. Не вычищаемый домик, заполняется гнездами до самого летка, в нем обитают многочисленные паразиты. Чтобы скворечник легко было очищать, его крыша должна быть съемной. Потолок прибиваем к крыше, вбивая 2 гвоздя с внутренней стороны потолка, и загибаем их с наружной стороны крыши. Затем потолок свободно вставляем в домик сверху и крыша оказывается надетой на домик. Крыша с боковых сторон домика должна выступать поровну, спереди несколько больше, а сзади не должна выступать, а только накрывать заднюю стенку. Все это нужно учитывать, соединяя потолок и крышу. Но свободно надетую крышу может сорвать ветер. Ее нужно привязать проволокой, когда будем вешать скворечник на дерево. Но лучше сделать специальный запор из проволоки. Пока потолок еще не прибит к крыше, поперек потолка, с той его стороны, которая будет приложена к крыше, сделаем пропил на глубину 1см. Когда готовая крыша будет надета на домик,  просверливаем на боковых стенках на расстоянии 1см от их верха маленькие отверстия и вставляем сквозь них и потолок жесткую проволоку длинной 20-22см. «Крылечко» перед летком для большинства птиц, в том числе и для скворцов совершенно не нужно. Если в домике какой-нибудь другой конструкции надо будет сделать крылечко, мы специально напомним об этом.
Некоторые люди делают крышу скворечника наклонной или даже двухскатной. Это только усложняет конструкцию. Крыша любого птичьего домика слишком мала, чтобы на ней могла бы образоваться лужа. Как правило, мы не можем повесить домик строго вертикально, потому крыша неизбежно отклоняется от горизонтального положения. Этого наклона всегда достаточно для стока дождевой воды. Готовый скворечник для защиты от влаги, желательно покрасить масляной краской, особенно крышу. Цвет краски может быть любой, но лучше – зеленый или коричневый, т.к. эти цвета делают домик менее заметным.
   К деревьям птичьи домики привязывают за прибитую к задней стенке рейку или за вбитые в боковые стенки гвозди, мягкой нержавеющей проволокой, лучше проводом с электроизоляцией. Проволоку привязывают к одному гвоздю, охватывают ею ствол дерева над сучком на противоположной от домика стороне ствола, привязывают другой конец проволоки ко второму гвоздю. Нельзя подвешивать домик только к ветке дерева, не охватывая проволокой ствол: домик не должен свободно раскачиваться. Не вбивайте гвозди в живые деревья!
   Рассмотренный выше способ изготовления скворечника не единственно возможный. Можно все 4 стенки сделать из одинаковых по размеру досок: 17х32см. Тогда стенки соединяют друг с другом иначе, а леток можно выпилить квадратный 5х5см в верхнем углу передней стенки. В этом случае от потолка надо отпилить уголок 5х3см, чтобы он не мешал птицам. Кроме того, скворечник может иметь площадь дна от 13х13см до 16х16см, но это менее удобно для скворцов, чем 15х15 см или 14х14 см.

Синичники

   Домик для синиц, воробьев, мухоловок-пеструшек, поползней – отличается от скворечника только меньшими размерами. Способ изготовления – такой же самый. Но для большой синицы, которая выводит много птенцов, лучше сделать домик с площадью дна 14х14см, а углы забить деревянными уголками. Еще удобнее для большой синицы дуплянка с диаметром дна 12-14см и летком 4,2см. Для гаички, наоборот, диаметр летка должен быть всего 3см, чтобы более крупные птицы не могли, проникнув в домик, выгнать эту маленькую синичку.


                                                                   Домики для сов
   Домовый сыч
   Хорошим решением будет домик квадратной или прямоугольной формы (ширина-19см, высота- 37см, глубина-9см). Входное отверстие лучше делать не больше 7см в диаметре, такой размер позволит домовому сычу легко попасть в домик, но не позволит более крупной по размерам серой неясыти занять его. Конструируя домик, убедитесь, что из стенок не торчат острые предметы, о которые птица может пораниться. Не вешайте домик на столбы и опоры линий электропередач или непосредственно вблизи них. 

   Серая неясыть
   Вытянутый в длину домик, который имитирует полости больших сломанных веток и деревьев. Рекомендуется вешать его под углом не больше 45 ° и не ниже двух с половиной метров от земли. 
Размеры: ширина-36см, высота-32см, глубина-60см, отверстие-15х19см) 
   Сипуха
   При создании искусственного гнездовья для сипухи основное внимание надо уделить предоставлению защиты от неблагоприятных погодных условий, например дождя. Гнездовье рекомендуется надежно прикреплять к стволу дерева или к столбу расположенному на опушке леса или вблизи живых изгородей. Также искусственные гнездовья можно разместить под карнизами или внутри находящихся на удалении или заброшенных зданий, где птиц не потревожат, а доступ к гнездам ограничен. Размеры: ширина-36см, высота-32см, глубина-60см, отверстие-15х19см, присада-15см) 
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