Бионика. Живые приборы.

      Цель нашей рекомендации – познакомить педагогов дополнительного образования с бионикой как наукой, рассмотреть некоторые примеры проявление самых разнообразных физических законов в растительном и животном мире и научить применять полученные знания на практике.
Био́ника (от др.-греч. βίον — живущее) — прикладная наука о применении в технических устройствах и системах принципов организации, свойств, функций и структур живой природы, то есть формы живого в природе и их промышленные аналоги.

Различают:

биологическую бионику, изучающую процессы, происходящие в биологических системах;

теоретическую бионику, которая строит математические модели этих процессов;

техническую бионику, применяющую модели теоретической бионики для решения инженерных задач.

Бионика тесно связана с биологией, физикой, химией, кибернетикой и инженерными науками: электроникой, навигацией, связью, морским делом и другими.

      Живые часы, барометры, индикаторы, рудоуказчики, радиоактивные уловители - все это открыл для себя человек в природе. И чем глубже проникал он в ее тайны, тем больше нового узнавал.

       Совсем недавно родилась наука бионика, цель которой - помочь человеку перенять "секреты" у живой природы Природа создала необыкновенно совершенные живые механизмы. Ученых привлекает скорость и принцип передвижение дельфинов, китов, кальмаров, пауков, кротов, кенгуру, искусство полета птиц и насекомых, особенности органов зрения мух, лягушек, мечехвостов, особенности органов слуха медузы, "секреты" эхолокаторов летучих мышей и термолокаторов гремучих змей и т. д. и т. п.

       На основе раскрытия "секретов" живой природы многое уже сделано. Например, построена снегоходная машина "Пингвин", передвигающаяся по рыхлому снегу способом передвижения пингвинов и развивающая скорость до 50 км в час. Особое устройство глаз мечехвостов, дающее им возможность усиливать контрастность изображения и видеть черное на черном, послужило основой для создания телевизионной техники с чрезвычайно контрастным изображением. Проекты матери-природы неисчерпаемы, но с развитием знаний ученые уверены, что не только повторят самые выдающиеся механизмы живой природы, но и превзойдут их.

О долгосрочном прогнозе.

        Подмеченная народом взаимная связь сезонов не отрицается современной наукой: летняя жара уравновешивается зимним холодом, а сухая осень - мокрой весной. Именно поэтому и родилось понятие о постоянной среднегодовой температуре. Большими помощниками человеку в определении долгосрочного прогноза были животные, птицы насекомые, растения.

       Так, летом сухую осень определяли по долго не улетающим скворцам и большому количеству летящей паутины. К дождливой осени летом в лесу бывает мало рябины. На суровую морозную зиму указывало осенью множество высоких муравьиных куч, обильные запасы в норах у кротов, мышей, белок, большое количество желудей на деревьях. Дружный отлет птиц и поздний листопад предупреждал о зиме продолжительной, а на теплую зиму пчелы оставляли леток открытым. По раннему снегу, выпавшему с осени, судили о предстоящей ранней весне.

Весенние прогнозы.
        С того времени, как человек перешёл к оседлому образу жизни и занялся земледелием и скотоводством, главной его заботой стало вырастить и собрать урожай. С этого времени человеку стало жизненно необходимо научиться заранее узнавать погоду. Наблюдая в течение сотен лет наиболее характерные, чаще всего повторяющиеся явления в природе и связанное с ними поведение животных и растений, опытный глаз человека отыскал таких предвестников, которые позволяли ему строить правильные долгосрочные прогнозы.

       Особенно важными были прогнозы на весну, которая строила весь урожай, определяла лето и осень. Так, дружный, ранний возврат перелетной птицы в родные края указывал, что весна будет теплая, дружная. Если птицы устраивали гнезда на солнечной стороне, это предвещало лето холодное. К жаркому лету весной бывает много паутины и майских жуков, а к дождливому - ольха распускает лист раньше березы. По позднему цветению рябины судили о долгой осени.

Перед дождём.

      Среди представителей живой природы есть немало таких живых барометров, которые задолго, за несколько часов или за сутки до наступления ненастья улавливают перемену в погоде.

       К таким сверхчутким синоптикам относятся, например, рыбы сом, вьюн и голец. Эти рыбы, обычно спокойно лежащие на дне водоема, становятся беспокойными перед грозой или ненастьем. За сутки до дождя всплывают на поверхность сомы, вьюны, а гольцы мечутся вверх-вниз, влево - вправо. Предсказания их ошибаются в 3-4 случаях из 100!

       За одни - двое суток до дождя наблюдается обильное выделение клейкой жидкости на листьях конского каштана, за 15-20 часов до дождя закручиваются листочки костяники, папоротника-орляка. Закрытые с утра цветки мокричника указывают на дневной дождь. Исправно несет службу погоды заячья капуста: если цветки на ночь не свернулись, то утром будет дождь.

       За несколько часов до грозы перекликаются бурундуки, прячутся в укрытие, чаще под крыши, бабочки-крапивницы.
К хорошей погоде.
      Если прекрасным летним днем ярко светит солнце, в меру тепло и влажно, нет резких колебаний в температуре и давлении, то есть установилась хорошая погода, тогда весело поют птицы, венчики у всех дневных цветков распахнуты, порхают бабочки, оживленно работают пчёлы и муравьи.

       При хорошей погоде громко стрекочут кузнечики в траве, высоко в небе летают ласточки и стрижи, спокойно сидят на воде утки, гуси, чайки, веселы и деловиты певчие птицы.

       Накануне хорошую погоду подскажут ярко горящие светлячки, вьющиеся столбом комарики и мошки и особенно вечерний вылет жуков-навозников. Эти жуки-барометры вылетают только перед хорошей погодой и никогда не ошибаются.

Живые рудоуказчики.

      То, что растения меняют цвет и форму в зависимости от состава почвы, на которой они растут, подмечено еще давно и использовалось старателями в поисках полезных ископаемых. Так родилось понятие о растениях - рудоуказчиках.

       Если, например, в почве имеется никель, то сон-трава изменяет не только цвет, но и форму, а голубовато-фиолетовые цветы прострела на такой почве становятся белыми. В Туркмении кусты парнолистника указывают на присутствие гипса, карликовая вишня и миндаль - на известняк. Появление участков лиственного леса среди хвойных лесов Дальнего Востока свидетельствует о залегании каменного угля. Есть растения, способные накапливать золоти, например полевой хвощ. В Европе на залежи цинка безошибочно указывает галлейная фиалка, в Квинсленде залежам золота и серебра часто сопутствуют кусты жимолости, на Малайском полуострове - гвоздика, на Рудном Алтае на присутствие меди указывает скромное растение качим.

Живые часы.

       Обостренное чувство времени у птиц связано с их биологическим ритмом и борьбой за существование. У растений к этой зависимости прибавилась приспособленность к улавливанию солнечных лучей и опылению цветков насекомыми. Обладая чувством времени, животные и растения просыпаются каждый в свой час. Раньше всех просыпается горихвостка, ещё до восхода солнца, на рассвете, открывает свои лепестки козлобородник.

       Между 3-4 часами утра запевают первые утренние петухи. Следуя своему внутреннему биологическому расписанию, в 4 часа снимаются с гнезд скворцы, зеленушки, трясогузки, расправляет голубые лепестки цикорий, а час спустя - мак. К 6 часам просыпаются воробьи, расцветает одуванчик, полевая гвоздика, к 7 часам - белая кувшинка, колокольчики, кульбаба копьелистная, огородный картофель и ястребинка зонтичная. С 8 часов на клумбах вспыхивают яркие ноготки, бархатцы, вьюнки, к 10 часам - нежная кислица; и только к 11 часам зарозовеет торица, мелкий сорняк, исправно показывающий свое время с весны до осени.

      Многие знают, что с восходом и заходом Солнца связан сон и пробуждение живой природы. Основано это на том, что у всех живых организмов без исключения имеются биологические часы, то есть способность ощущать и измерять время суток, а также самые разнообразные природные ритмы сезонные, годовые, приливные, лунные.

       Австрийские рифовые цапли, например, прилетают кормиться на побережье строго во время отлива, хотя время отлива ежедневно сдвигается на 50 минут. Другим примером является манящий краб он не только меняет окраску панциря в зависимости от времени суток, но и резко меняет поведение в связи с приливом и отливом. Американская рыбка атеринка имеет целый набор биологических часов и реагирует на полнолуние, новолуние, приливы, отливы, смену времен года. Значит, для всех биологических часов главным определителем времени является движение в космическом пространстве и Земли, и Луны, и Солнца. Именно поэтому механизм биологических часов чрезвычайно сложен. Разгадка тайны биологических часов даст человеку ключ к решению ряда проблем в медицине, в сельском хозяйстве и в других областях народного хозяйства. Ученым, например, удалось разгадать и научиться регулировать время цветения миндаля, управлять развитием насекомого трихограммы, что имеет огромное значение для сельского хозяйства.

Дневное время.
        Соблюдая строгую и точную очередность, пробуждаясь от утреннего сна, животные и растения также и "засыпают", каждый в своё время.

       Уже в полдень закрывает лепестки осот полевой, около двух часов дня - картофель и одуванчик, к трем часам исчезают цветущие венчики кульбабы копьелистной и мака, между 3-4 часами "засыпает" торица. К 4 часам складывают оранжевые лепестки ноготки, а в 5 часов - ястребинка зонтичная. Следующий час покажет белая кувшинка, она сомкнет свой венчик и уйдет под воду. В это время уже не видно кислицы, лютика. Самыми последними из дневных цветов "засыпают" шиповник и красноднев рыжеватый - в восьмом часу вечера.

       После полудня освещенность постепенно идет на убыль, вот почему закрываются венчики у цветов. Цветы закрыты, поэтому дневные насекомые прекращают работу, а вместе с ними и птицы устраиваются на ночлег. В природе всё взаимосвязано.

Когда наступает вечер.
        Ритм биологических часов у некоторых растений и животных регулируется изменением освещенности. Активность их начинается тогда, когда освещенность падает до определенной величины. Так, например, через 15-20 минут после захода Солнца вылетают майские жуки, выползают жужелицы, несколькими минутами позднее выходят на охоту белки-летяги и совы.

       Охотиться и ориентироваться в сумерках им помогают особые устройства - совы, например, обладают необыкновенно острым слухом. Благодаря особому устройству уха они определяют источник звука, его местонахождение, а абсолютно бесшумный полет обеспечивает удачную охоту.

       Подчиняясь своим внутренним биологическим часам, ровно в 8 часов вечера раскрываются бутоны энотеры, через 5-10 минут они превращаются в крупные яркие желтые цветы и живут всего одну ночь, а затем увядают. В это же время распускаются цветы душистого табака, а после 9 часов - цветы горицвета.

       Если вы посадите на клумбе дикие и садовые цветы в том порядке, в каком они раскрываются и закрываются, вы довольно точно будете определять время суток.

Ночные часы.

  Подчиняясь ритму биологических часов, многие живые организмы ведут ночной образ жизни. Луговая дрема, которую вы днем не замечали, широко раскрывает свои белоснежные лепестки. Как звездочки, мерцают они в темноте, издавая сильный аромат, привлекая ночных бабочек. Ярко белеют среди темной зелени цветы ночной фиалки, смолевки ночецветной, сильный аромат которых помогает насекомым быстрее их отыскать.

       Вылетают на охоту летучие мыши. Издавая неслышимые для человека ультразвуки и воспринимая их отражение, они как бы ощупывают окружающее пространство, ориентируясь в полете С наступлением темноты появляются ночные бабочки - ночницы, совки, павлиноглазки. Покрытые мелкими волосками, поглощающими звук, эти бабочки почти не опасаются летучих мышей.

       Начало Ночи возвещают петухи, они поют первый раз в полночь, второй раз - до зари, около двух часов ночи, в это же время пробуждается соловей и жаворонок-юла. В третьем часу оживляются перепела, полевые жаворонки, затем - кукушка, иволга, крапивник.
Радиоактивные уловители.
       Известно, что радиоактивное излучение человек может обнаружить только с помощью специальных приборов. А вот в природе среди живых организмов есть и такие, которые обладают чрезвычайной чувствительностью к радиоактивным лучам и различным образом реагируют на них.

       Так, даже при очень слабых дозах радиоактивности втягивают свои рога улитки, закрывают раковины двустворчатые моллюски, сворачиваются морские анемоны, а муравьи меняют курс, спасаясь от излучения бегством.

       В этой связи интересно и другое явление. Ученые пытаются разгадать, например "секрет" африканского скорпиона - обитателя Сахары, который выживает, получив колоссальную дозу облучения - 80 тысяч рентген. Устойчивость его поистине феноменальна, ведь для человека губительны даже 600 рентген.

Живые индикаторы.

       Еще в начале века во многих странах углекопы использовали канарейку и мышей как чутких уловителей рудничного газа, а многие поколения английских горняков брали в шахты клетки с чижами - прекрасными "контролерами" на присутствие в воздухе угарного газа. Современные ученые обнаружили, что обыкновенная муха занимает среди насекомых одно из первых мест не только по чувствительности своего органа обоняния, но и по количеству химических веществ, на которые она способна реагировать.

       В качестве живых индикаторов на степень загрязнения сточных вод используются золотые рыбки, которые приходят в волнение, если вода недостаточно очищена от ядовитых веществ. Впервые эти рыбки были с успехом применены у нас на нефтеперегонных заводах. Такую же роль в отстойных водоемах Волго-Донского химкомбината выполняет зеркальный карп.

       Обнаруженная необыкновенная способность голубей отличать предметы по признакам, трудноразличимым для глаз человека, дает возможность использовать их на производстве в качестве контролёров.

.

Живые барометры.
       Как и почему растения и животные, насекомые и птицы могут служить человеку живыми барометрами, предсказывающими приближение ненастной погоды?

       Растения закрывают свои цветки, чтобы уберечь пыльцу от влаги и холода Вот почему перед ненастьем закрываются цветки у одуванчиков, вьюнков, ноготков, а цветы кувшинок уходят под воду. Инстинктивное предчувствие перемены погоды заставляет насекомых прятаться в своих убежищах и спасает их от массовой гибели. Перед плохой погодой исчезают бабочки, не взлетают навозные жуки, неподвижны пауки. Птицы, находясь постоянно в воздушном океане, приобрели высокую чувствительность к малейшим изменениям атмосферного давления, к уменьшению освещен ности и скоплению электричества. Поэтому перед непогодой певчие птицы перестают петь, а чайки, утки, вороны, галки, наоборот, истошно кричат, куры, воробьи собираются группами, чистятся, купаются в пыли. Монотонно "рюмит" зяблик. Лягушки в эту пору выходят на сушу и долго неприятно квакают.

      Благодаря своей наблюдательности человек установил для каждой местности свои живые барометры.

       Так, в Сибири предвестником плохой погоды считается крик бурундука, в степной полосе - крик тарабагана. В Казахстане ждут бурана, если сайгаки перестают пастись и уходят в укрытие, ждут засуху, если фламинго с весны не нарастили свои гнезда. На реке Оке о сильном паводке предупреждали утки, которые с весны гнездились не в лугах, как обычно, а на высоком берегу; таким же барометром служат камышовки, устраивающие гнезда гораздо выше от земли, чем всегда. Появление жучка златки пожарищ предупредит о приближающемся огне, эти жучки чувствуют тепло за 100 километров.

       На море о приближающемся шторме узнают по стаям бабочек линейчатых бражников, появившихся у берегов, по рачкам бокоплавам, если они выползают на берег, по дельфинам, если они прячутся за скалы, и особенно по поведению медуз, которые отплывают в нейтральную полосу за 15 часов до начала шторма.

       Замечено также, что по поведению некоторых живых организмов можно узнать о приближающемся землетрясении или извержении вулкана. Так, на острове Ява только накануне извержения вулкана расцветает королевская примула.

       На открытке: фламинго, бабочка бражник, златка пожарищ, медуза светящаяся пелагия, бокоплав, камышовка.

Живые термометры.

        Температурное чувство живых организмов служит им не для ориентации или обнаружения пищи, а для обеспечения благополучной жизнедеятельности - постоянно поддерживать оптимальную температуру тела животного. И если условия среды меняются, то животные определенным образом реагируют на это и принимают дополнительные меры.

       Так, человек заметил, что за несколько часов до резкого похолодания воробьи начинают усиленно утеплять свои жилища. Вороны, сороки забираются под крыши, прячут голову под крыло. Куры рано садятся на насест и стараются залезть повыше. Гусь поджимает лапу, прячет нос под крыло. Поза спящей домашней кошки тоже зависит от окружающей температуры, если холодно - кошка свертывается в "клубок". А некоторые животные и насекомые при низкой температуре впадают в спячку, но случись оттепель - и они просыпаются: появятся на снегу паучки, клопики, снеговые блохи, комарики, ледничники, оживляются воробьи, весело начинают чирикать снегири, и с громким криком затевают "игры" вороны и галки. О перемене погоды вас предупредит домовой паук. Если к вечеру он начнет спускаться по паутине - значит быть оттепели.

