Основные правила работы с трудными подростками.

(Методическая рекомендация)

Цель данной  рекомендации – помочь начинающим педагогам избежать типичных ошибок в работе с так называемыми «трудными» подростками, подростками, склонными к агрессивному, конфликтному поведению, трудно поддающимся педагогическому воздействию.      
Правило первое в работе с «трудными»: побуждать высказывать свое мнение. Ему нужно дать возможность быть выслушанным, до конца изложить свои взгляды на жизнь, пусть они будут не совсем верными или даже совсем неверными.
Не следует торопиться оспаривать их точку зрения с высоты своего авторитета, а, наоборот, стоит предоставить возможность «переубедить» педагога. Главное при этом - сохранить желание подростка спорить, а значит - говорить начис​тоту.
Правило второе требует от педагога, по возможности незаметно для под​ростка, вторгаться в круг его неформальных отношений, особенно когда есть необхо​димость применить к членам группы, в которую он входит, меры наказания или изо​лировать его от сверстников. Часто бывает, что изоляция лидера группы облегчает положение педагогически запущенного подростка, так как теперь ему не нужно по​стоянно подтверждать свою репутацию «хулигана», которая его, может быть, вовсе не воодушевляет.
Правило третье заключается в том, что подростку нужно обеспечить реаль​ную возможность занять достойное место в коллективе. Нужно сделать все, чтобы выявить у него задатки и способности, благодаря которым он получит хотя бы мини​мальное преимущество перед сверстниками. Нужно опираться на выигрышные сто​роны его личности.
Правило четвертое. Помните: одобрение окружающих является сильнейшим средством приобщения к общим интересам.
Правило пятое состоит в преодолении предвзятого отношения к подростку со стороны общественности. Демонстрация постоянного ожидания плохого поступка, готовности немедленно призвать к порядку и наказать, откровенное разочарование в достоинствах подростка - таков психологический фон, который часто неоправданно создается вокруг «трудных» подростков.
Правило шестое — знать о физическом и психологическом состоянии подрост​ка: замечать признаки повышенной утомляемости, эмоциональной несдержанности, истощаемости внимания, свидетельствующие о наличии заболеваний. Знать, какие болезненные проявления, физические и психологические недостатки воспитанника заставляют его опасаться насмешек и издевательств со стороны сверстников.
          Правило седьмое - не фиксируйте внимание остальных детей на нежелательном  поведении  «трудного» подростка и не впадайте  в агрессивное состояние сами, умейте сдерживать свои эмоции. Вместо этого старайтесь  выяснить причину агрессии и спокойно, тактично ее устранить.
          Правило восьмое  -   дайте возможность подростку снять  агрессию, выплеснув  эмоции через игры  и релаксационный тренинг.
         Правило  девятое -  реагируйте и откликайтесь на любые  позитивные сдвиги в поведении подростка, даже если они незначительные.
Сформулировав некоторые правила общения с «трудными» подростками, хочется  предложить ряд игр и элементов релаксации, которые помогут ребенку из​бавиться от склонности к насильствен​ным действиям.
«Кулачок»
Дайте в руку ребенку какую-нибудь мягкую, но недеформирующуюся игруш​ку и попросите его сжать кулачок крепко-крепко. Пусть он подер​жит его сжатым, а потом раскроет его, расслабляя кисть. На своей ладони он увидит игрушку  в том же «первозданном» виде.
Упражнение помогает сместить агрес​сию и мышечно расслабиться.
«Рисую, что хочу»

Снимают агрессию и занятия рисова​нием, но при этом ребенку надо дать пол​ную свободу: пусть сам выбирает подходящие для себя вид и содержание работы, изобразительные материалы, темп рисо​вания. Взрослому не следует «заглядывать через плечо» и высказывать критику или недовольство создаваемым «творением», ибо тем самым вы лишите ребенка ис​кренности в самовыражении, заставите испытать чувства стыда и обиды при срав​нении с более «талантливыми» детьми.
«Зигфрид»
1.
Фаза напряжения. Сядьте прямо, как  свеча. Разведите руки, плечи и предпле​чья под прямым углом. Отведите плечи как можно дальше назад, как будто вы хотите удержать между лопаток малень​кий предмет, например карандаш.
2.
Фаза расслабления. Как только вы почувствуете боль, два раза вдохните и  выдохните, затем расслабьтесь. Плечи и голова расслабленно падают вперед. Об​хватите руками свое колено и подтяните руки и плечи.
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