Информация об участии 
в  V областном Детском экологическом форуме
     21 октября 2015 года  делегация школьников города Ельца из МБОУ СОШ № 8 и 12 , МБОУ «Гимназия № 97 г. Ельца» и МБУДО ДООЦ г. Ельца   приняли участие в V областном Детском экологическом форуме, который проводился в областном Центре культуры и народного творчества города Липецка. 

   Форум был организован областными управлениями экологии и природных ресурсов и образования и науки и был ориентирован на воспитание у подрастающего поколения бережного и уважительного отношения к природе, способность предвидеть последствия своего поведения в природной среде.

   Поздравить школьников с открытием V-го областного Детского экологического форума в областной дворец культуры приехали заместитель главы администрации Николай Тагинцев, председатель Липецкого областного Совета депутатов Павел Путилин.
  Гостями форума также стали представители федеральных и областных природоохранных служб, главы муниципальных образований, представители общественности. 

  На Форуме собрались более 500 юных экологов со всех районов области, а также делегации из Рязанской, Тамбовской и Воронежской областей, чтобы обсудить вопросы, касающиеся экологических проблем региона.  Школьники предложили свои варианты их решения, обменялись творческими идеями и приняли обращение к органам власти, руководителям промышленных предприятий, коммунальных и природоохранных служб с призывом объединиться для сохранения окружающей среды.

  Учащиеся МБУДО ДООЦ города Ельца приняли активное участие в V областном Детском экологическом форуме, где в номинации «Экологическая агитбригада» заняли 2 место среди агитбригад региона. 
Также по результатам финала конкурса были награждены лучшие материалы и коллективы конкурса по номинациям Форума. В номинации «Экологическая мода» дипломом 1 степени награжден МБДОУ детский сад № 33 «Теремок», руководители: Солохина И. В., Мозговая В.Ю., Селянина О.В., Белоглазова О.С., Селиванова Н.И., а также дипломом 1 степени награжден МБДОУ детский сад № 4 «Рябинка», руководитель: Коротнева О.Б.В номинации «Стихотворение о природе» дипломом 1 степени награжден МБДОУ детский сад № 41 «Родничок», руководитель: Гнездилова И.С. В номинации «Экологическая агитбригада» дипломом 2 степени награжден детский сад № 4 «Рябинка», руководитель: Гераничесва О.А.
Методисты МАОУ ДОД ДЮЦ «Детский парк им. Б.Г.Лесюка» подготовили и представили на Форуме  выставку, отражающую результативность экологической и природоохранной деятельности школьников Ельца.
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