Участие во Всероссийской специализированной смене ЮИД во ВДЦ «Орлёнок»
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В период с 9 по 28 октября 2015 года в  Краснодарском крае во Всероссийском детском центре «Орлёнок» проходила Всероссийская специализированная смена юных инспекторов  движения, в которой приняли участие более 200 подростков в возрасте от 11 до 15 лет из 47 регионов России. Среди них были победители и призеры Всероссийского конкурса отрядов, отделений и клубов безопасности дорожного движения. 
Главной целью слета было освоение подростками способов обеспечения безопасного поведения на дорогах, а также методов и форм пропаганды безопасности дорожного движения.
Во время профильной смены во ВДЦ «Орленок», организованной Министерством образования и науки Российской Федерации совместно с Главным управлением обеспечения безопасности дорожного движения Министерства внутренних дел Российской Федерации, обучающие занятия проводили инспекторы по пропаганде дорожного движения ГИБДД ОМВД России. Также дети приняли участие в таких конкурсных программах, как: «Знатоки ЮИД», «Мир глазами ЮИД», «День Безопасности», «Творческая мастерская Школы безопасности дорожного движения» и т.д.
Липецкую область во Всероссийской специализированной смене ЮИД представляла сборная команда юидовцев города Ельца из отряда «ЮИД» МАОУ ДОД ДЮЦ «Детский парк им. Б.Г. Лесюка» (Александрова Ирина, Ворошилова Татьяна и Лоскутников Никита) и села Измалково (Матвеев Тимур). 

Липчане приняли участие в таких мероприятиях, как фигурное вождение велосипеда, тестирование по ПДД, КВН по ПДД, круглый стол с работниками ОГИБДД Краснодарского района, г. Ростова-на Дону и г. Москва. Кроме того, юные инспекторы движения Липецкой области  выступили перед участниками Всероссийского слета со своей агитбригадой, а командир отряда - Александрова Ирина выступила на круглом столе с докладом «Работа ЮИД в Липецкой области».

Также ребята приняли участие в конкурсе «ОБЖ» (команда в полном составе должна была определить безопасный маршрут движения велосипедиста и 10 нарушений ПДД участниками дорожного движения), «Гонка патрулей», которая включала в себя множество заданий на знания ПДД: знатоки дорожных знаков, эрудиты, кроссворд, рисунок плаката и открытки на тему «Дети и ДТП». Для творческого конкурса было необходимо подготовить: фотографию на тему «Поведение на дороге», сочинить стихотворение, нарисовать шесть дорожных знаков.
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Делегация Липецкой области стала победителем в номинации «ЮИД на дорогах» конкурсной программы профильной смены «Юные инспекторы движения», за что была награждена дипломом и кубком.
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