Участие в региональном слете-соревновании 
детско-юношеского движения «Школа безопасности» и полевом лагере «Юный спасатель»
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В период с 15 по 18 мая 2017 г. три команды юных туристов МАОУ ДО «Детский парк им. Б.Г. Лесюка» под руководством педагогов дополнительного образования Ворониной Кристины Сергеевны и Фаустовой Натальи Александровны принимали участие в региональном слете-соревновании детско-юношеского движения «Школа безопасности» и полевом лагере «Юный спасатель».

Организацию, подготовку и проведение соревнований осуществляло Главное управление МЧС России по Липецкой области, управление молодежной политики Липецкой области, управление образования и науки Липецкой области, управление здравоохранения Липецкой области, управление административных органов Липецкой области, УМВД России по Липецкой области, администрация Данковского муниципального района и Общероссийская общественная организация «Всероссийское добровольное пожарное общество». 
Соревнования проходили в Данковском муниципальном районе, в районе ДОЛ «Дубравушка», в них приняло участие 29 команд из всех городских округов и муниципальных районов Липецкой области общей численностью 289 человек. 
В ходе состязаний ребятам предстояло померяться силами в преодолении  полосы препятствий,  комбинированной пожарной эстафете, беговой подготовке. «провести» поисково-спасательные работы в условиях ЧС техногенного характера и эстафету по спасению людей на водных объектах, пройти «Маршрут выживания», показать физическую подготовку в комплексном силовом упражнении. За прохождением каждого этапа соревнований следила судейская бригада, состоящая из опытных людей, профессионалов пожарного и спасательного дела.

Две Елецкие команды выступали в младшей возрастной группе (13-14 лет) соревнований «Школа безопасности» и одна команда – в старшей возрастной группе (15-16 лет).
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Юные туристы-спасатели г. Ельца под руководством Ворониной К.С. и Фаустовой Н.А. показали высокие результаты на региональном слете-соревновании детско-юношеского движения «Школа безопасности»: 
· два 1-х места (в младшей и старшей возрастной группе) и 3 место (в младшей возрастной группе) в «Полосе препятствий», 
· два 1-х места (в младшей возрастной группе) по виду «Маршрут выживания», 
· 2 место (в старшей возрастной группе) по виду «Комплексное силовое упражнение», 
· 2 место и 3 место (в младшей возрастной группе) и 1 место (в старшей возрастной группе) в «Конкурсной программе»,

· 2 место (в старшей возрастной группе)  по виду «Поисково-спасательные работы».
По итогам региональных соревнований «Школа безопасности» в общекомандном зачете места распределились следующим образом:

· младшая группа (приняло участие 14 команд):
1 место – Лебедянский район;

2 место – г. Елец (рук. Воронина К.С.); 
3 место – г. Елец (рук. Фаустова Н.А.). 
· старшая группа (приняло участие 6 команд):
1 место – Долгоруковский район;

2 место – г. Елец (рук. Воронина К.С.); 
3 место – Данковский район
Команды-победители в каждом виде соревнований получили грамоты, а в общекомандном зачёте - дипломы и кубки. С победой ребят поздравил вр. и.о. первого заместителя начальника Главного управления МЧС России по Липецкой области полковник внутренней службы Махортых Андрей Васильевич. 
Поздравляем юных туристов-спасателей
 МАОУ ДО «Детский парк им. Б.Г. Лесюка» г. Ельца с успешным выступлением и желаем дальнейших спортивных побед!
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