Подведение итогов областного творческого конкурса 

Спорт в нашей жизни» (Топ-Спорт-Кадр)
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27 декабря 2016 года в малом зале администрации Липецкой области состоялась торжественная церемония награждения победителей областного творческого конкурса «Спорт в нашей жизни» (Топ-Спорт-Кадр), который проходил с 1 апреля по 15 декабря 2016 года, с целью популяризации здорового спортивного образа жизни, физической культуры и спорта.

Данный социальный проект является одним из многих важных мероприятий, который реализуется в рамках межведомственного взаимодействия проекта «ЗДОРОВЫЙ РЕГИОН» с целью привлечения внимания общественности к здоровому образу жизни как к ценностям, способствующим становлению здорового, духовно-культурного развития личности.

Организаторы конкурса – управление физической культуры и спорта Липецкой области и государственное областное бюджетное учреждение «Информационно-аналитический Центр развития физической культуры и спорта Липецкой области». Партнер конкурса группа компаний «Здоровье нации».

Участниками проводимого конкурса стали более 500 жителей региона от 5 до 64 лет: учащиеся образовательных учреждений и воспитанники центров детского творчества Липецкой области, учителя физической культуры и педагоги дополнительного образования и многие другие.

Обучающийся объединения «Ашихара-каратэ» Алисов Даниил (руководитель Акопян Армен Вазгенович) занял 3 место в номинации «Наш здоровый образ жизни» областного творческого конкурса «Спорт в нашей жизни» (Топ-Спорт-Кадр).
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