Участие в 10-м международном 

фестивале-конкурсе хореографического искусства
КУБОК ЧЕРНОЗЕМЬЯ-2017
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При содействии Управления культуры администрации городского округа г. Воронеж, с целью  выявления и поощрения талантливых хореографических коллективов, обмена опытом между педагогами и танцорами разных регионов, а так же пропаганды здорового образа жизни, развития и активизации творческого потенциала детей и молодёжи и повышения исполнительского мастерства  участников, в течение 5 дней – 1, 8-9 и 22-23 апреля 2017 года проходил 10-ый   фестиваль-конкурс хореографического искусства «КУБОК ЧЕРНОЗЕМЬЯ», который с 2017 года переходит в статус МЕЖДУНАРОДНОГО. 
В фестивале-конкурсе принимают участие более 200 творческих  коллективов, более чем из 50 городов России (Воронеж, Курск, Белгород,  Губкин, Старый Оскол,  Липецк,  Елец,  Ефремов,  Тамбов,  Мичуринск,  Брянск,  Владимир,  Тула, Орёл, Ростов, Таганрог, Волгодонск, Кирсанов, Тверь, Батайск, Кисловодск, Москва и др.).

8 апреля 2017 г.  приняли участие в 10-м международном фестивале-конкурсе хореографического искусства обучающиеся объединения «Алые паруса» МАОУ ДО «Детский парк им. Б.Г. Лесюка» под руководством педагога дополнительного образования Дёминой Галины Валентиновны. 
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Воспитанники выступали в дисциплине «Эстрадный танец ДЕБЮТ» в номинации смешанный формейшн 1 категории и заняли почетное 4 место. 
