Участие в открытом Чемпионате 

Липецкой области по спортивному туризму 
на пешеходных дистанциях
В период с 22 по 24 сентября 2017 г. в спортивном комплексе «Форест Парк»           (г. Задонск Липецкой области) состоялся открытый Чемпионат Липецкой области по спортивному туризму на пешеходных дистанциях, в котором приняли участие женские и мужские команды из Липецка, Белгорода, Воронежа, Ельца и одиннадцати районов Липецкой области: Данковского, Добринского, Долгоруковского, Елецкого, Измалковского, Лев-Толстовского, Липецкого, Становлянского, Тербунского, Усманского и Хлевенского. 
Воспитанники МАОУ ДО «Детский парк им. Б.Г. Лесюка» из объединения «Пешеходный туризм» (Акулин Аркадий, Кудрявцев Дмитрий, Кустов Иван, Родионов Николай, Белошапкина Диана, Копытина Полина, Мартын Дарья, Никитина Софья и Обухова Анастасия) под руководством педагога дополнительного образования Ворониной Кристины Сергеевны принимали участие в данных соревнованиях.

Выступая впервые на соревнованиях, организованных в СК «Форест Парк», юные спортсмены-туристы Детского парка достойно представили город Елец. На короткой дистанции, длиной в 2 км, воспитанники Ворониной К.С. с легкостью преодолели все туристские препятствия и показали отличную физическую подготовку. По результатам открытого Чемпионата наша команда заняла 3 место в командном зачете на дистанции «пешеходная - группа» 4 класса. 

Кроме того, воспитанники МАОУ ДО «Детский парк им. Б.Г. Лесюка» показали следующие результаты по видам дисциплин:

· 3 место в дисциплине «дистанция – пешеходная – группа (короткая) - женская»;

· 3 место в дисциплине «дистанция – пешеходная – группа (короткая) - мужская».
С достойной победой, ребята!
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