Участие в областном туристском фестивале школьников
26 сентября 2017 г. в селе Аргамач-Пальна на туристском полигоне ЗООЦ  МАОУ ДОД «ЦДЮТур» Елецкого муниципального района состоялся областной туристский Фестиваль школьников, посвященный Всемирному Дню туризма. В нём приняли участие около 150 обучающихся из 13 муниципальных районов Липецкой области. 

Программа фестиваля была насыщенной и увлекательной. На импровизированной туристской тропе участники устанавливали палатку, сооружали временное укрытие на случай непогоды, преодолевали овраги по бревну и «маятником», поднимались и спускались по склонам спортивным способом, проходили по «заболоченному» участку, соревновались в мастерстве вязки узлов и даже «разговаривали» жестами. На «Поляне заданий» участники фестиваля демонстрировали знание типов костров, определяли азимут на обозначенный ориентир и расстояние до недоступного предмета, расшифровывали топографические знаки. Не менее интересной была и 4-х этапная эстафета по спортивному ориентированию. На каждом контрольном пункте, помимо компостерной отметки, юные туристы отвечали на вопросы краеведческой викторины, посвященной истории Липецкой области. 
МАОУ ДО «Детский парк им. Б.Г. Лесюка» на областном туристском фестивале школьников представляли обучающиеся объединения «Спортивный туризм» (Волкова Екатерина, Грасёв Илья, Ефремов Богдан, Иванников Дмитрий, Касторных Павел, Мигунов Денис, Фролов Кирилл и Фролова Наталья) под руководством педагога дополнительного образования Фаустовой Натальи Александровны.

Воспитанники Фаустовой Н.А. показали высокие результаты на областном фестивале школьников и заняли призовые места в двух соревнованиях:

· «Туристская тропа» - 2 место;

· «Командное ориентирование» - 2 место.
По итогам областного туристского фестиваля школьников команда МАОУ ДО «Детский парк им. Б.Г. Лесюка» стала первой в общем зачете. 

ПОЗДРАВЛЯЕМ!!!
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