Участие во Всероссийских соревнованиях 
по спортивному туризму на пешеходных дистанциях
(в закрытых помещениях) 
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В период с 22 по 25 марта 2018 г. в городе Губкин Белгородской области состоялись Всероссийские соревнования по спортивному туризму на пешеходных дистанциях (в закрытых помещениях), в которых приняли участие сборные команды Белгородской, Брянской, Воронежской, Курской, Липецкой, Московской, Нижегородской, Саратовской и Тульской областей. В течение четырех дней спортсмены из 38 команд в ФСК «Горняк» на высоте 12 метров проходили сложные дистанции по отвесным веревкам и стенам (навесная переправа, подъем, спуск).
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В соревнованиях всероссийского масштаба юные спортсмены-туристы МАОУ ДО «Детский парк им. Б.Г. Лесюка» города Ельца из объединения «Пешеходный туризм» под руководством педагога дополнительного образования Ворониной Кристины Сергеевны принимали участие уже не в первый раз. В нынешних соревнованиях в городе Губкин команда Детского парка в составе сборной Липецкой области не только достойно представила свой родной город, но и показала наивысшие результаты.

По итогам Всероссийских соревнований воспитанники МАОУ ДО «Детский парк им. Б.Г. Лесюка» заняли:

· 1 место в дисциплине «дистанция – пешеходная – связка» среди юношей 14-15 лет (Родионов Николай и Кустов Иван);

· 1 место в дисциплине «дистанция – пешеходная – группа» среди юношей 14-15 лет (Родионов Николай и Кустов Иван);

· 2 место в дисциплине «дистанция – пешеходная» в личном первенстве среди юношей 14-15 лет (Родионов Николай);

· 3 место в дисциплине «дистанция – пешеходная – связка» среди юниоров 16-21 год (Акулин Аркадий и Кудрявцев Дмитрий);
·  2 место в общекомандном зачете на дистанции 3 и 4 класса. 

Команда Липецкой области по итогам Всероссийских соревнований заняла 2 место в общекомандном зачете на дистанциях 3 и 4 класса. 

Поздравляем педагога дополнительного образования Воронину Кристину Сергеевну и её воспитанников с заслуженными наградами!
Желаем дальнейших побед!
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