Участие в открытом Чемпионате города Липецка и Кубке «Липецкого государственного педагогического университета имени П.П. Семенова-Тян-Шанского» по спортивному туризму на пешеходных дистанциях
(в закрытых помещениях) 
26 ноября 2017 г. в большом спортивном зале ЛГПУ состоялся открытый Чемпионат города Липецка и Кубок «Липецкого государственного педагогического университета имени П.П. Семенова-Тян-Шанского» по спортивному туризму на пешеходных дистанциях, в которых приняло участие около 80 человек. В соревнованиях по спортивному туризму состязались команды туристов города Липецка, Воронежа и Ельца,  а также Липецкого, Елецкого и Долгоруковского района. 
Воспитанники МАОУ ДО «Детский парк им. Б.Г. Лесюка» из объединений «Пешеходный туризм» и «Спортивный туризм» под руководством педагогов Ворониной Кристины Сергеевны и Фаустовой Натальи Александровны принимали участие в данных соревнованиях, представляя команду школьников города Ельца.

По итогам соревнований команда МАОУ ДО «Детский парк им. Б.Г. Лесюка» заняла 3 место в общекомандном зачете на дистанции 3 класса в закрытых помещениях. 
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- 26.11.2017 r., ropoa Jlunenx.

TPAMOTA

«Jlerexuii napx um. B.T. Jecioka» -1

3 MecTo B KOMaHAHOM 3a4eTe

Yemmuonar ropoaa Jiuneuxa, Kybox «JITTIY umenn

OrkpriTbiii
Cemenosa-Tsi-IIanckoro» N0 CHOPTHBHOMY TYpH3MY Ha

HemexoANLIX AHCTARIHSIX (B 3aKPBITHIX HOMEIEHHSIX)»





