Участие в открытых Московских городских соревнованиях по спортивному туризму 
на пешеходных дистанциях «ГОНКИ ЧЕТЫРЕХ» 
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На территории зоны отдыха «Волкуша» (г. Лыткарино Московской области) в период с 29 по 30 сентября 2018 года проходили открытые Московские городские соревнования по спортивному туризму на пешеходных дистанциях «XXII ГОНКИ ЧЕТЫРЕХ».
Московские соревнования по спортивному туризму на пешеходных дистанциях «ГОНКИ ЧЕТЫРЕХ» проводятся с 1997 года и пользуются большой популярностью у населения. Из года в год растет количество участников и зрителей, основную часть которых составляют подростки и молодежь. В состязаниях по спортивному туризму можно принимать участие с восьмилетнего возраста, ограничений по максимальному возрасту не существует. «ГОНКИ ЧЕТЫРЕХ» являются самыми массовыми по спортивному туризму в России и пользуются большой популярностью у спортсменов из других стран. Это массовые соревнования по спортивному туризму среди команд из четырёх человек. 
Участники соревновались на дистанциях 1, 2, 3 и 4 класса, где преодолевали природные препятствия с помощью технических приемов и специального туристского снаряжения.  А тем, кто не участвовал в официальных стартах, была предоставлена возможность поучаствовать в мини эстафетных гонках. Кроме того, на соревнованиях были организованы такие развлекательные этапы, как спортивный лабиринт, надувной батут с препятствиями, велосипедные трассы, 20 метровый скалодром.
МАОУ ДО «Детский парк им. Б.Г. Лесюка» города Ельца приняло активное участие в данных соревнованиях. В «Гонке четырех» участвовали воспитанники Ворониной Кристины Сергеевны, Кузиной Маргариты Викторовны и Фаустовой Натальи Александровны из объединений «Пешеходный туризм», «Спортивное ориентирование» и «Спортивный туризм».

К сожалению, юные туристы-спортсмены города Ельца не вошли в число победителей и призеров «ГОНКИ ЧЕТЫРЕХ», зато ребята получили огромный опыт участия в соревнованиях такого масштаба и массу положительных эмоций.
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