Всероссийский детско-юношеский форум
«Юность «Динамо» - будущее России»
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В период с 20 октября по 2 ноября 2017 года в  Краснодарском крае на базе ФГБОУ ДО «Всероссийский детский центр «Смена» проходил Всероссийский детско-юношеский форум «Юность «Динамо» - будущее России», в котором приняли участие 300 учащихся в возрасте от 11 до 15 лет из 26 регионов России.  

Одна из главных целей общества «Динамо» - нравственное, патриотическое и физическое воспитание детей и молодежи.
Отряд юных инспекторов движения города Ельца под руководством педагога дополнительного образования МАОУ ДО «Детский парк им. Б.Г. Лесюка» Архиповой Светланы Викторовны в составе 8 человек: Боева Виктория, Ворошилова Татьяна, Кириллов Павел, Корнукова Мария, Лоскутников Никита, Овсянников Владислав, Позднякова Дарья и Шипилова Александра,  представлял на Всероссийском слёте  Липецкое региональное отделение общественно-государственного объединения «Всероссийское физкультурно-спортивное общество «Динамо». 

За две недели мальчишки и девчонки побывали на занятиях по оказанию первой медицинской помощи  на дне открытых дверей Института береговой охраны ФСБ РФ, а также приняли участие в Татарском празднике Сабантуй и туристической эстафете. 
  К юным динамовцам приезжали знаменитые спортсмены: двукратная чемпионка мира по спортивной гимнастике Виктория Комова,  обладатель Кубка мира, Заслуженный мастер спорта по самбо Эдуард Кургинян, призер чемпионатов России по самбо, мастер спорта России международного класса Андрей Горобец, а также сотрудники Управления по контролю за оборотом наркотиков ГУ МВД РФ и сотрудники МЧС. 


Отряд ЮИД г. Ельца, принимал активное участие во всех конкурсах, проводимых во время форума, и при этом  показал высокие результаты:

- 1 место в конкурсе стенгазет;

- 2 место в соревнованиях по волейболу; 
- 1 место в соревнованиях по футболу среди юношей старшей группы;

- 1 место в конкурсе «Оказание первой помощи»;
- 1 место Овсянников Владислав в соревнованиях по футболу среди юношей старшей группы;

- Шипилова Александра за активное участие в творческом фестивале «Звезда Динамо»

Руководитель делегации Архипова Светлана Викторовна награждена: 
- благодарственным письмом за помощь в организации и проведении мастер-класса «Первая помощь»;
- грамотой за активное участие во Всероссийском детско-юношеском форуме «Юность «Динамо» - будущее России».
По итогам Всероссийского детско-юношеского форума «Юность «Динамо» - будущее  России»,  отряд юных инспекторов движения города Ельца, представлявший Липецкую область,
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 занял 1 место.
