Участие в открытом Чемпионате 

Липецкой области по спортивному туризму 
на пешеходных дистанциях
В период с 5 по 7 октября 2018 г. в спортивном комплексе «Форест Парк» (Задонский район Липецкой области) состоялся открытый Чемпионат Липецкой области по спортивному туризму на пешеходных дистанциях 4 класса сложности, в котором приняли участие 18 команд из города Липецка, районных центров Липецкой области, города  Ельца и города Усмани, Воронежской области.
МАОУ ДО «Детский парк им. Б.Г. Лесюка» на данных соревнованиях представляли воспитанники Ворониной Кристины Сергеевны из объединения «Пешеходный туризм» (Акулин Аркадий, Кудрявцев Дмитрий, Кустов Иван, Родионов Николай, Белошапкина Диана, Никитина Софья, Аксёнова Карина и Григорьева Надежда).

Юные спортсмены-туристы Детского парка достойно представили город Елец, заняв 1 место среди мужчин и 2 место среди женщин на короткой дистанции. Воспитанники Ворониной К.С. с легкостью преодолели все туристские препятствия и показали отличную физическую подготовку. 
По результатам открытого Чемпионата Акулин Аркадий, Кудрявцев Дмитрий, Кустов Иван и Родионов Николай выполнили норматив кандидата в мастера спорта.

Поздравляем ребят с достойной победой и высокими  результатами! 
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