Участие в межрегиональном конкурсе 
«ЮНЫЙ ДИЗАЙНЕР»
6 апреля 2018 г.  в ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина» состоялось торжественное открытие Межрегионального конкурса «Юный дизайнер», организуемого институтом истории и культуры при поддержке Центра молодежного инновационного творчества «PRO-арт» и Липецкого отделения Союза дизайнеров Российской Федерации.
Межрегиональный конкурс детского и юношеского творчества проводился среди обучающихся учреждений основного общего, среднего, средне-профессионального,  дополнительного и высшего образования по трём возрастным группам и следующим номинациям:
·  дизайн костюма,
·  графический дизайн,
·  научно-техническое творчество,
·  архитектурный дизайн (от эскиза до макета),
·  художественная обработка материалов. 
Торжественное награждение победителей конкурса проходило в выставочном зале ЕГУ им. И.А. Бунина. Победителям были вручены дипломы 1, 2 и 3 степени.
МАОУ ДО «Детский парк им. Б.Г. Лесюка» на данном конкурсе представляли обучающиеся объединения «Юный художник» под руководством педагога дополнительного образования Колесниковой Татьяны Николаевны. Работа Барановой Софии, воспитанницы Колесниковой Т.Н., была отмечена компетентным жюри и удостоена диплома за 3 место в номинации «Аксессуары».
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