Городская акция на лучшую организацию работы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма среди образовательных учреждений «Зелёный огонёк»
В целях реализации мероприятий областной целевой программы «Обеспечение безопасности дорожного движения в Липецкой области на 2013-2020 годы» (Задача 2), направленных на сокращение детского дорожно-транспортного травматизма, во исполнение приказа управления образования администрации городского округа город Елец от 04.09.2018 г. № 480 «О проведении городской акции на лучшую организацию работы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма среди образовательных учреждений «Зеленый огонек», в период с 1 по 22 октября 2018 г. проходила городская акция на лучшую организацию работы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма среди образовательных учреждений «Зеленый огонек - 2018».  

В городской акции на лучшую организацию работы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма «Зеленый огонек - 2018»  приняло участие 13 образовательных организаций:

· восемь дошкольных организаций:  детские сады №№ 3, 4, 15, 16, 25,  30, 34, 39;

· три общеобразовательные организации: МБОУ СШ № 1 им. М.М. Пришвина, МБОУ «Лицей № 5 г. Ельца», МБОУ «Гимназия № 11 г. Ельца»;

· две организации дополнительного образования детей: МАОУ ДО «Детский парк им. Б.Г. Лесюка» и МБОУ ДО «Дом пионеров и школьников города Ельца».

Победители и призеры городской акции на лучшую организацию работы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма «Зеленый огонек - 2018»

1. Среди дошкольных учреждений:

1 место – МБДОУ детский сад № 4 г. Ельца,

1 место – МБДОУ «Детский сад № 34 г. Ельца»,

2 место – МБДОУ «Детский сад № 3 г. Ельца»,

2 место – МБДОУ «Детский сад № 15 г. Ельца»,

2 место – МБДОУ детский сад № 30 г. Ельца «Ромашка»,

3 место – МБДОУ «Детский сад № 16 г. Ельца»,

3 место – МБДОУ «Детский сад № 25 г. Ельца»,

3 место – МБДОУ «Детский сад № 39 г. Ельца».

2. Среди общеобразовательных учреждений:

1 место – МБОУ «Лицей № 5 г. Ельца»,

2 место – МБОУ «Гимназия № 11 г. Ельца».

3 место – МБОУ СШ № 1 им. М. М. Пришвина.

3. Среди учреждений дополнительного образования:
1 место – МАОУ ДО «Детский парк им. Б.Г. Лесюка»,

2 место – МБОУ ДО «Дом пионеров и школьников города Ельца».

