2-ой этап Кубка России 

по спортивному туризму на пешеходных дистанциях 
(в закрытых помещениях)
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С 20 по 23 марта 2021 года на базе СК «Локомотив» г.Ельца проходил 2-ой этап Кубка России, Всероссийские соревнования и открытые соревнования Липецкой области по спортивному туризму на пешеходных дистанциях. 
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Организаторами Кубка России и Всероссийских соревнований по спортивному туризму на пешеходных дистанциях стали Министерство спорта Российской Федерации, Федерация спортивного туризма России, Управление физической культуры и спорта Липецкой области, Липецкая областная общественная организация «Федерация альпинизма, скалолазания и спортивного туризма». В рамках 2-го этапа Кубка России и Всероссийских соревнований по инициативе Управления физической культуры и спорта Липецкой области, а также МАОУ ДО «Центр детского и юношеского туризма» Елецкого муниципального района, проводились открытые соревнования Липецкой области по спортивному туризму на пешеходных дистанциях (в закрытых помещениях).
В соревнованиях  Всероссийского масштаба приняли участие сильнейшие спортсмены из города Москва, Белгородской, Воронежской, Вологодской, Калининградской, Кемеровской, Липецкой, Московской, Ростовской, Самарской областей, а также Краснодарского, Ставропольского и Пермского края, республики Татарстан. В течение трех дней спортсмены соревновались в прохождении сложных пешеходных дистанций по отвесным  веревкам и скалодрому. В первый день 2-го этапа Кубка России участники соревновались в личном первенстве. Во второй день соревнований пешеходные дистанции разного класса проходили связки туристов-спортсменов. Завершением соревнований по традиции стали командные дистанции.

В составе сборной команды Липецкой области на соревнованиях выступали и воспитанники МАОУ ДО «Детско-юношеский центр им. Б.Г. Лесюка» под руководством педагогов дополнительного образования Ворониной К.С., Кузиной М.В. и Фаустовой Н.А. 

Юные туристы-спортсмены Ельца достойно представили свой родной город на открытых соревнованиях Липецкой области и показали высокие результаты на Всероссийских соревнованиях по спортивному туризму на пешеходных дистанциях (воспитанники Ворониной Кристины Сергеевны из объединения «Пешеходный туризм»):
· 3 место на дистанции 2 класса в дисциплине «дистанция – пешеходная – связка», девочки 8-12 лет – Родионова София и Сергеева Елизавета;
· 3 место на дистанции 2 класса в дисциплине «дистанция – пешеходная – группа», девочки 8-12 лет – Родионова София и Сергеева Елизавета (с двумя девочками из г. Липецк в составе сборной команды Липецкой области);
· 3 место на дистанции 3 класса в дисциплине «дистанция – пешеходная – связка», юноши 14-15 лет – Лапшин Михаил и Лучин Кирилл;
· 1 место на дистанции 4 класса в дисциплине «дистанция – пешеходная – связка», юниоры 16-21 год – Акулин Аркадий и Кудрявцев Дмитрий;
· 2 место на дистанции 4 класса в дисциплине «дистанция – пешеходная – группа», юниоры 16-21 год – Акулин Аркадий, Белоусов Илья, Кудрявцев Дмитрий и Лапшин Михаил;
· 1 место на дистанции 5 класса в дисциплине «дистанция – пешеходная – связка», мужчины 22 лет и старше – Акулин Аркадий и Кудрявцев Дмитрий;

· 2 место на дистанции 5 класса в дисциплине «дистанция – пешеходная – личная», мужчины 22 лет и старше – Акулин Аркадий.

Поздравляем спортсменов и тренера с высокими результатами! 
Желаем удачи на 3-м этапе Кубка России по спортивному туризму на пешеходных дистанциях!

