Видеоконференция
«Актуальные вопросы организации туристско-краеведческой деятельности с учащимися в 2021 году»
16 марта 2021 года во исполнение п. 2 Плана мероприятий по развитию детско-юношеского туризма в Липецкой области на 2019-2021 годы ГБУ ДО «Спортивно-туристский центр Липецкой области» в формате видеоконференции на платформе Zoom  проводилось совещание «Актуальные вопросы организации туристско-краеведческой деятельности с учащимися в 2021 году». 
Участниками совещания были специалисты МОУО, курирующие детско-юношеский туризм и краеведение, и ответственные представители муниципальных учреждений дополнительного образования – операторы туристско-краеведческой деятельности. Всего в совещании приняли участие 39 человек.
Темами обсуждения для операторов ТКД стали: 
· мероприятия, направленные на развитие детско-юношеского туризма в Липецкой области; 
· меры по повышению доступности детского туризма и развитию походно-экспедиционной, экскурсионной и исследовательской деятельности, повышению образовательного потенциала школьных музеев;
· условия участия в региональном этапе Всероссийского слета юных туристов в 2021 году, региональном этапе Всероссийской олимпиады по школьному краеведению и региональном этапе  Всероссийского конкурса школьных музеев, областном публичном конкурсе «Сердце отдаю детям»;
· анализ участия муниципалитетов в краеведческих конкурсах и туристских соревнованиях, вошедших в областную Туриаду обучающихся образовательных организаций 2020-2021 учебного года. 
Город Елец на видеоконференции представляли сотрудники МАОУ ДО «Детско-юношеский центр им. Б.Г. Лесюка», который является координационным, организационным, учебно-методическим и консультационным центром развития массового спортивно-оздоровительного туризма и туристско-краеведческой деятельности в городе.
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