Тематическая игра КВН «Кино. Кино? Кино!», посвященная году Российского кино.
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В соответствии с планом массовых воспитательных мероприятий учреждения на 2016-2017 учебный год, с целью патриотического и гражданского воспитания школьников, повышения интереса детей к истории Российского кинематографа, а также с целью  развития творческих, интеллектуальных способностей детей и организации досуговой деятельности обучающихся, 18 ноября 2016 года в МАОУ ДО «Детский парк им. Б.Г. Лесюка» состоялась игра Клуба Весёлых и Находчивых по теме «Кино. Кино? Кино!». 

Тема игры была посвящена году Российского кино (2016 год  указом Президента РФ от 07.10.2015 № 503 объявлен Годом российского кино). 
В игре КВН по двум возрастным группам соревновались восемь команд из объединений туристско-краеведческой, физкультурно-спортивной и художественной направленности: 

· младшая возрастная группа (5-7 классы):
· команда «Бриллиантовая рука» объединения «Водный туризм» (руководитель – Лапин А.И.),

· команда «Джентельмены удачи» хореографического объединения «Самоцветы» (руководитель – Новикова О.В.),

· команда «Заезженные гастролёры» краеведческого объединения «Активисты школьного музея» (руководитель – Гнездилова Г.Б.),

· команда «Веселые актёры» объединения «Юный художник» (руководитель – Богданова Л.А.). 

· старшая возрастная группа (8-11 классы):
· команда «Братья Михалковы» объединения «Водный туризм» (руководитель – Калинин А.А.),
· команда «БЭМС» спортивного объединения «Волейбол» (руководитель – Федулова Е.Н.),

· команда «Свадьба в Малиновке» объединения «Краеведение»  (руководитель – Вавилова В.Н.),

· команда «Операция ГЫ-ГЫ» объединения «Краеведение»  (руководитель – Вавилова В.Н.).
Программа игры включала в себя 5 конкурсов: «Приветствие», «Этот голос знают все», конкурс болельщиков «Узнай по фразе», конкурс капитанов «Наши любимые актеры и режиссеры» и музыкальный конкурс «Муз-кино». Все команды приложили немало усилий, чтобы показать максимально смешной, юмористичный материал по теме игры и удивить не только членов жюри, но и своих болельщиков,  зрителей. Выступления команд поразили зрителей своей оригинальностью, яркостью и искромётным юмором. В целом игра получилась веселой, интересной, увлекательной и ни кого не оставила равнодушным. 
Каждая из команд была по-своему хороша, но в результате упорной борьбы членами жюри были определены победители: 1 место - команда «Веселые актеры» под руководством педагога дополнительного образования Богдановой Ларисы Анатольевны и команда «Свадьба в Малиновке»  под руководством педагога дополнительного образования Вавиловой Веры Николаевны; 2 место -  команда «Заезженные гастролёры» под руководством Гнездиловой Г.Б. и команда «Операция ГЫ-ГЫ» под руководством Вавиловой В.Н. 

Благодарим команды и их руководителей за высокое качество юмора, хорошее настроение и отлично проведенное время.  До новых встреч!
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