Участие во Всероссийском конкурсе 
юных инспекторов движения «Безопасное колесо»
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В период с 01 по 08 июня 2016 года в Приморском крае состоялся Всероссийский конкурс юных инспекторов движения «Безопасное колесо-2016», посвященный 80-летию Госавтоинспекции.

Соревнования проходили в г. Владивосток, во ВДЦ «Океан», который является одним из наиболее активно развивающихся детских центров страны. 

Всероссийский конкурс ЮИД «Безопасное колесо» проводился в этом году в 35-ый раз. Впервые он состоялся в 1981 году в Ставропольском крае. В последние несколько лет делегатов со всей России принимали такие регионы, как Тюменская область, Ханты-Мансийский автономный округ, Московская область, город Москва, Краснодарский край. 

В этом году в финале конкурса приняли участие 308 мальчишек и девчонок, победители муниципальных и региональных этапов конкурса «Безопасное колесо-2016».

Дети из 85 субъектов Российской Федерации боролись за звание лучших инспекторов дорожного движения: демонстрировали фигурное вождение велосипеда, навыки движения на площадке автогородка, проходили конкурсы на знание правил дорожного движения, основ оказания первой помощи и безопасности жизнедеятельности, выполняли творческие задания. В составе команды юных инспекторов движения Липецкой области выступали обучающиеся МАОУ ДО «Детский парк им. Б.Г. Лесюка»: Корнукова Мария, Черкасова Юлия и Стаховский Артем под руководством педагога дополнительного образования Архиповой Светланы Викторовны.
По итогам конкурса строгое жюри выбрало 10 самых сильных команд. Кроме того, судьи наградили по 10 лучших юных инспекторов движения среди мальчиков и девочек в личном зачете.
Лидерами командного первенства стали команды Республики Татарстан, Тюменской области и, конечно же, Липецкой области. В результате упорной, но честной борьбы, победительницей Всероссийского конкурса стала команда Республики Татарстан, ЮИДовцы Липецкой области заняли почетное 2 место, бронза досталась ребятам из Тюменской области.
7 июня для всех участников была организована торжественная церемония закрытия и праздничный вечер, в ходе которого выступали творческие коллективы Приморского края. Дипломы и призы победителям Всероссийского финала вручали: заместитель директора, начальник отдела департамента государственной политики в сфере защиты прав детей министерства образования и науки Российской Федерации Лариса Фальковская и начальник отдела пропаганды безопасности дорожного движения и профилактики детского дорожно-транспортного травматизма Главного управления по обеспечению безопасности дорожного движения министерства внутренних дел РФ, полковник полиции Максим Белугин.

В завершении церемонии награждения все участники сделали общее памятное фото. На память о конкурсе  ребята увезли с собой не только дипломы, призы, памятные сувениры от организаторов конкурса, но и яркие впечатления о неделе, проведенной среди сверстников и единомышленников по движению ЮИД на берегу Японского моря. 

Сборная команда Республики Татарстан, как победительница Всероссийского конкурса, будет представлять Российскую Федерацию на Европейском конкурсе по изучению и соблюдению ПДД, который пройдет в этом году в Чехии.
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